Информатика пәнінен тест сұрақтары

9 сынып

І-нұсқа
1. Алгоритм тармақталу алгоритімі болып табылады егер 

 оның орындалу әрекеті шарттардың ақиқаттығына байланысты болса 

 А) бір әрекетті бірнеше рет қайталайтын болса 

 В) оның командалары қандай-да бір шарттарға тәуелсіз бірінен-кейін бірі тізбектеле       

      еркін тәртіппен орындалса 

 С) оны кесте түрінде ұсынамыз 

 Д) ол көмекші алгоритмдерден тұрады 
2. Нақты бір атқарушыға алгоритм жазған кезде, тек қана оның командалар жүйесіне кіретін командаларды ғана қолдануға болады - деген сөйлем алгоитмнің мынандай қасиетіне тәуелді 

А) түсініктілік  В) жалпылық  С) дискреттілік  Д) нәтижелік 
3. Pascal тілінде атау ретінде нені қолдануға болмайды 

 А) or  В)br  С)wr Д)ar  Е)dr 
4. Паскаль программасында типтерді бейнелеу бөлігінде қандай қызметші сөз қолданылады 
 А)TYPE    В)CONST   С)LABEL   Д)VAR  Е)USES 

5. BEGIN…END операторлық жақшасына алынған конструкция қалай аталады 

А) қайталау операторы  В)құрылымдық оператор 

 С) программа мәтініне түсіндірме  Д) нақты түсіндірме Е)қарапайым оператор 

6. Тұрақтылардың дұрыс ұйымдастырылған жазылуын көрсет 

 А)CONST a=10 b=7 c=6   В)CONST a, b, c = 6, 7, 10 

 С)CONSTANTS a=10; b=7; c=6   Д)CONST a=10, b=7, c=6 

 Е)CONST a:=10; b:=7; c:=6 

7. Паскаль программасындағы логикалық айнымалылардың типі 

А) boolean В)real С)integer Д)double Е)string 

8. Паскальдағы меншіктеу операторының дұрыс жазылуын көрсет: 

А) z := x/y – 1/x*x  В)x/y – 1/x*x = z  С)x/y – 1/x*x := z  Д)z = x/y – 1/x*x  
9. Х(10) массивінің дұрыс берілуін көрсет: 

 А)TYPE T=array [1..10] of real; VAR X:T;  В)TYPE T=array [1,10] of real; VAR X:T; 

 С)TYPE T=array [1...10] of real; VAR X:T;  Д)TYPE T:array [1..10] of real; VAR X=T; 

 Е) TYPE T=array [1..10] of real; VAR X:=T; 
10. Программаның бастапқы мәтіні толығымен ЭЕМ кодына айналу процесі 

А) компоновка  В)интерпретация  С)компиляция  Д)түзету  Е)көшіру 

11. Процедураның нақты параметрі 

 А)процедураны шақыруда В)тақырыпта сипаттау 
 С)программа берілгендерін сипаттауда көрсетіледі Д)көрсетілмейді 

 Е)процедураның аралық айнымалыларын сипаттауда көрсетіледі 

12. Мына алгоритм орындалуының нәтижесі D := 1; D := 0; D := D + D; 

 А)0  В)2  С)1  Д)10  Е)3 
13. Массив элементтері  бір типті болу керек 

А) әртүрлі типті болуы мүмкін   В)тек қана бүтін типті болу керек 

С) тек қана нақты типті болу керек  Д)теріс мән болмау керек 

14. Х(10) массивінің дұрыс бейнелеуін көрсетіңіз 

 А) VAR X: array [1..10] of real   В) VAR X: array [1,10] of real 

С) VAR X: array [1...10] of real  Д)VAR X=array [1..10] of real 

Е) VAR X:= array [1..10] of real 

15. Массив өлшемі дегеніміз 

А) массивтегі элементтер саны  В) массив идентификаторы 

С) массивтегі элементтер мәні   Д) массивтегі байттар саны 

Е) таңбалар кестесінде массивтің белгіленуі 

16. Паскаль программасында тіркестік айнымалылар типі 

 А) string  В) real  С) integer Д) double  Е) boolean 
17. Паскаль программасында тұрақтыны бейнелеу бөлігі қай қызметші сөзден басталады 

А) const  В) label  С) var Д) case  Е) type 
18. Модель дегеніміз 

 А) зерттейтін объектінің бейнелеу өнері құралдарының белгілі бір сипаттамасы 

 В) кеңістіктік-уақытша сипаттамасын бейнелейтін объектінің алмастырушысы 

 С) ақиқаттың қияли бейнесі 

 Д) зерттейтін объектінің маңызды қырларын, пайда болуы немесе үрдістерін бейнелейтін  

       объектілердің жинағы 

 Е) белгісіз жоқ объектілердің қасиеттері туралы ақпарат 

19.  Алгоритм дегеніміз 

 А) атқарушының қойылған мақсатқа жетуге көзделген түсінікті де нақты бұйырқтарының 
       тізімі 

В)  белгілі бір әрекеттердің орындалу ережелері 

С) кейбір командалардың орындалу ретін көресетін граф 

Д) компьютер үшін берілген командалар тізімі 

Е)  есептеуіш желілердің протоколы 
20.  Шарттың нәтижесін тексеру нәтижесіне байланысты әрекеттер тізбегінде қарастырылған алгоритм 

 А) тармақталу құрылымды алгоритм   В) циклдік құрылымды алгоритм 

 С) Логикалық нұсқалы алгоритм  Д) сызықтық құрылымды алгоритм 

 Е) шарт тексеру алгоритмі 
21.  Массив дегеніміз 

 А) бір атқа біріктірілген бірдей типті реттелген мәліметтер 

 В) апострофпен шектелген кез-келген символдардың шектелген тізімі 

 С) әртүрлі деректердің бір бүтін және бәртұтас жиын ретінде сипатталуы және бейнеленуі 

      дисктегі атауы бар бір типті мәліметтер 
 Е) бір әріптен басталатын айнымалылар жиынтығы 

22.  Программадағы бір амалдың бірнеше рет орындалуы 

А) цикльдік прцесс  В)рекурсия С) тармақталу  Д) ішкіпрограмманы шақыру Е) итерация 
23. Сызықтық программалардың негізгі белгілері 

 А) операторлардың орындалу тәртібінің тізбектеле орындалуы 

 В) циклдік операторлардың бар болуы 

 С) программалық қатарында бір ғана оператордың болуы 

 Д) меншіктеу операторын ғана қолдану 

Е) шартты көшу операторын ғана қолдану 
24.  Паскаль программасындағы нақты айнымалылар типі 

А) real  В)integer  С) read  Д) boolean  Е) var 
25.  Программада жұмыс істеу кезінде мәні өзгермейтін мәліметтер 

 А) тұрақтылар  В) белгілер  С) айнымалылар  Д) амалдар  Е) массивтер 
ІІ-нұсқа

1.  Ctrl+B пернелер комбинациясының қызметі 

 А)жартылай қарайтылған  В)асты сызлған  С)курсив  Д)жоғарғы индекс Е)төменгі индекс 

2. Паскаль программасында функцияны есепте барысында аргумент неге алынып жазылады 

 А)дөңгелек жақшаға В)квадратжақшағаС)тырнақшағаД)опостравқаЕ)фигуралық жақшаға 
3.  Файлдардың жылдам жүктелуін іске асыру үшін қатты дискіде оның бөліктерін көрші секторға жазу процесі қалай аталады 

А) инверсия  В)активизация С) пішімдеу Д)мұрағаттау Е) жүйені қалпына келтіру 
4.  Паскаль тілінде жазылған дұрыс өрнекті көрсетіңіз 

А) Y: = 2*cos(x-2)  В)Y = 2*cos(x2)  С)Y: = 2cos(x-2)  Д)Y: = 2cosx-2  Е)Y: = 2*соsx-2 
5.  Нақты құрылғылар арасындағы байланысты қамтамасыз ететін программа 

А) дайверлер В)кнвертерлер С)ахиваторлар Д)иентификаторлар Е)ативирустар 
6. Компьютерді іске қосқан кезде жүктелетін, құрылғылар жұмысын және программалардың орындалуын бақылайтын, қолданушымен сұхбатты ұйымдастыратын программа қалай аталады 

А) операциялық жүйелер  В)қызметші программалар С)қолданбалы программалар 

Д) операциялық қабықшалар Е)құрылғы драйверлері 
7. Дискіде программа мәтіндері, кестелер және суреттер сақталатын, атауы бар аймақ 

 А)файл В)қапшық С)каталог Д)директория Е)драйверлер 
8.  Қайсысы электронды почтаны білдіреді 

 А)е-mail  В)Internet Explorer  С) Netscape Navigator  Д)WWW Е)HTTP 
9.  Дұрыс жауапты көрсетіңіз: 

А)файлды жылжыту кезінде ол алғашқы каталогтан өшіріліп, басқа орынға орын   

     ауыстырады 

В)файлды көшіру кезінде ол алғашқы каталогтан өшіріліп, басқа орынға орын  

    ауыстырылады 

С)файлды жылжыту кезінде ол екі каталогтада сақталады 

Д)файлды көшіру кезінде ол алғашқы каталогта сақталмайды 

Е)файлды жылжытқанда Қоржынға жойылады 
10.  WWW қысқартылған сөзі нені білдіреді 

 А)дүниежүзілік "өрнек"  В)электронды пошта С)навигаторды Д) компьютерлік вирусты 

 Е)жергілікті желіні 
11. Файлдың кеңейтілімі нені білдіреді 

А) файлдың типін В) программаның типін. С) каталогтың типін
Д) файлөлшемін  Е) файл сапасын 

12. “AND” операциясының нәтижесі “аќиќат” болады, егер:

А) Операндтардың екеуі де аќиќат болса.В) Операндтардың екеуі де жалған болса.

С) Кемінде біреуі жалған болса.D) Кемінде біреу аќиќат болса.

E) Операндтар болмаса.

13.  “OR” операциясының нәтижесі “аќиќат” болады, егер:

А) Кемінде біреуі аќиќат болса. В) Операндтардың екеуі де жалған болса.

С) Кемінде біреуі жалған болса. D) Операндтардың екеуі де аќиќат болса.
E) Операндтар болмаса.

14. Х=0, У=0 болғанда  NOT X операциясының ќабылдайтын мөні:
А) 1. В) 0 С) 2  D) 3 E) 4.
15. Алгоритмнің ретімен жазылған жеке-жеке нұсќаулар жиынынан (директивалардан) тұратын тізбек арќылы жазылуы, оның ... ќасиеті деп аталады

A) Дискреттік. B) Айќындыќ. C) Түсініктілік. D) Жалпылыќ. E) Нәтижелілік.

16.  Орындаушының Командалар Жүйесіндегі командалар түрінде жазылуы, алгоритмнің ... ќасиеті деп аталады

A) Түсініктілік.B) Айќындыќ. C) Дискреттік.D) Нәтижелілік.E) Жалпылыќ.

17. Әртүрлі орындаушының бірмәнді және бірдей директивалар бойынша жазылуы, алгоритмнің ... ќасиеті деп аталады.

A) Детерминдік.B) Нәтижелілік. C) Дискреттік. D) Айќындыќ.E) Жалпылыќ.

18. Берілген есепті шешу кезінде жазылған барлыќ ќадамдар дәл орындалып біткеннен кейінгі табылған аныќ жауап алынғандағы алгоритмнің ќасиеті:

A) Нәтижелілік.B) Детерминдік.C) Дискреттік.D) Айќындыќ.E) Жалпылыќ.

19. Бір есеп емес, көп есептердің  шығаруын ќамтамасыз ететін алгоритмнің ќасиеті:

A) Көпшілік. B) Наќтылыќ. C) Дискреттік. D) Айќындыќ.E) Нәтижелілік.

20. Алгоритмнің графикалыќ түрде берілуі ... деп аталады: 

A) Блок-схема.B) Формулалар тізбегі.C) Кесте.D) Сөзбен бейнелеу.E) Автокод. 
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21. Блок-схеманың көрсетілуі: 

A) Ілесу. B) Тармаќталу.C) Параметрлі цикл.D) «Әзірше» циклі.E) “Дейін” циклі.

22. Блок-схеманың көрсетілуі: 
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А) Тармаќталу. В) “Дейін” циклі. C) Параметрлі цикл.D) «Әзірше» циклі.E) Ілесу.

23. Блок-схеманың көрсетілуі: 
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A) “Әзірше” циклі.B) Тармаќталу.C) Ілесу.D) «Дейін» циклі.E) Параметрлі цикл.
24. Блок-схеманың көрсетілуі: 
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A) “Дейін” циклі.B) “Әзірше” циклі.C) Тармаќталу.D) Ілесу.E) Параметрлі цикл.

25. Ең алғашќы  ќосу машинасын ќұрастырған кім? 

A) Блез Паскаль.B) Ньютон.C) Дж.Буль.D) Нейман.E) Бэббидж.

ІІІ-нұсқа

1. Ең алғашқы  қосу машинасын құрастырған кім? 

A) Блез Паскаль.B) Ньютон.C) Дж.Буль.D) Нейман.E) Бэббидж.
2. Алғашқы автоматты цифрлық есептеу машинасы қай жылы шықты?

A) 1944. B) 1941 .C) 1946. D) 1942. E) 1960.
3.  «Аналитикалық машинаны» құрастырушы кім?

A) Бэббидж.B) Ньютон.C) Нортон.D) Нейман.E) Паскаль.
4. ДК-дің бірінші буыны ... болды?

A) 8-биттік.B) 4-биттік.C) 16-биттік.D) 32-биттік.E)  64-биттік.
5.Ең қуатты ЭЕМ –ның сериясы:

A) Cray.B) PC.C) Macintosh.D) Apple.E) ENIAC.
6. Транзистрмен жұмыс істейтін алғашқы ЭЕМ-сы қашан шықты ?

A) 1956.B) 1948.C) 1949.D) 1957.E) 1981.
7. Pentium II процессорының шыққан жылы:

A) 1997.B) 1998.C) 1994.D) 1999.E) 2000.
8. MS DOS  операциялық жүйесі ... болады:

А) Бірпайдаланушы, біресепті.В) Бірпайдаланушы, көпесепті.

С) Көппайдаланушы, біресепті.D) Көппайдаланушы, көпесепті.

Е) Көппайдаланушы,бірпайдаланушы.
9. MS DOS ОЖ директориінің  толық аты  неше символдан тұрады. 

А) 8.В) 11.С) 7.D) 12.Е) 10.
10. ОЖ-нің құрамындағы негізгі компоненттер ... болып табылады 

А) Утилиттер, командалық процессор, ядро.В) Резидентті программалар, утилиттер.

С) Утилиттер, командалық процессор, орталық процессор.D) Резидентті программалар, ядро, командалық процессор.Е) Орталық процессор, ядро.
11. Norton Commander дегеніміз не?

A) Программалық-қабыршық. Операциондық жүйе.B) Қолданбалы программалар пакеті.

C) Операциялық жүйенің әртүрі.D) Кеңінен дамыған көпдеңгейлі файлдық жүйе.

Е) Операциондық жүйе.
12. Unix операциондық жүйесі ... болып табылады

А) Кеңінен дамыған көпдеңгейлі файлдық жүйе.В) Бірпайдаланушы, біресепті.

С) Көппайдаланушы, біресепті.D) Программалық-қабыршақ.

E) Бірпайдаланушы, көпесепті. 
13. “Windows”-тың дәл аудармасы:

А) Терезе.В) Мәзір.С) Экрандар.D) Тақырыптар.Е) Есіктер.
14. Мәліметтер базасы кестелік түрде берілген. Жазба...

A) кестедегі өрістен құрылады B) өрістің атауы C) кестедегі жолдан тұрады

D) ұяшықты құрайдыE) ауқымды құрайды
15. Мәліметтер базасының негізгі элементі

A) кесте B) қалып C) өріс D) жазба E) сұраныс
16. Microsoft Access программасының жүйелік таңбасы 

A) кілт B) AMSC)  MSAD)  MAE) А
17. Ақпарат сақталынатын Microsoft Access программасының негізгі объектісі

A) кестеB) қалыпC) сұранысD) есепE) модуль
18. Объектінің терезесін конструктор режіміне ауыстыру үшін қолданылатын команда

A) Түр→Конструктор B) Түр→КестеC) Түр→Қарап шығу
D) Файл→КестеE) Файл→Конструктор
19. Microsoft Access-те жаңа объектіні құру үшін

A) Бас терезеде Құру батырмасын басу қажетB) Бас терезеде Ашу батырмасын басу қажет

C) Бас терезеде Конструктор батырмасын басу қажетD) Шебер режімінде Дайын батырмасын басу қажетE) Файл→Құру командасының көмегімен
20. Қандай перненің көмегімен қалыптағы жаңа жазбаға көшуге болады?

A) tab B) enter C) shift D) esc E) бос орын
21. Microsoft Access программасындағы кестенің атауы

A) Таблица1:B) Таблица / 1C) <Таблица>D) \Таблица\E) Таблица -1
22. Web бет деп нені түсінеді:

A) Сервер ақпараты сақталатын құжатB) Программалық өнім меню жиынтығы

C) Желі бойымен тасымалданатын барлық ақпарат сақталатын қажет

D) Тұтынушы ақпараты сақталатын құжат

E) Web компьютерлік фирмасы туралы ақпарат
23. Протокол – ол:

A) Желіде мәліметтерді өткізуді ұйымдастыру ережесіB) Мәліметтер пакеті

C) Желіде мәліметтерді сақтау ережесіD) Желіде мәліметтерді структурлау

E) Іс қағазы
24. ACCESS-бағдарламасында кесте нелерден тұрады?

A) Жолдар мен бағандарB) ЖолC) БағанD) ФункцияE) Сан
25. Компьютерлік желі – ол:

A) Бірігіп есеп шығару үшін бірнеше ЭЕМ-ді біріктіру

B) Бір орталыққа орналастырылған компьютерлер тобы

C) Үлкен ЭЕМ-ға байланыс каналдармен қосылған комплекс терминалдары

D) Мультимедиялық компьютер принтерімен, модемімен және факсімен

E) Компьютерлік желілерде ақпаратты өндеу технологиялары
ІV-нұсқа

1. Wеb -бет деп нені түсінеді:
A) Сервер ақпараты сақталатын құжат B) Программалық өнім меню жиынтығы
C) Тұтынушы ақпараты сақталатын құжат.D) Желі бойымен тасымалданатын барлық ақпарат сақталатын құжатE) Wеb комьютерлік фирмасы туралы ақпарат
2. АССЕSS- бағдарламасы қандай бағдарламаға жатады?
A) Мәліметтер базасыB) Кесте конструкторыC) КестелікD) ТекстікE) Кестелік процессор
3.  Жаңа жазба қосылғанда сандары автоматты түрде бірге артып отыратын өрістің типі:
A) СчетчикB) Сандық C) Текстік D) Ақшалы.E) МЕМО өрісі
4. Қанша қолданбалы хаттамаға электрондық поштаның жұмысы негізделген?

A) 2B) 3C) 1D) 4E) 5
5. Шығарылатын хабар қызметі қандай хаттамаға негізделген?

A) SMTPB) POP3C) HTTPD) URL-адресE) WWW
6. Келіп түсетін хабар қызметі қандай хаттамаға негізделген?

A) РОР3B) SMTPC) URL-адресD) WWWE) HTTP
7. Интернетті қай протокол қолдайды:

A) TCP/IPB) SPC/IPC) SPCD) QCP/IPE) HTTP
8. Телефон желісі бойынша компьютерлерді бір-бірімен байланыстыру үшін қандай құрылғы қолданылады:

A) МодемB) Дыбыстық картаC) ШинаD) ПроцессорE) CD ROM құрылғысы
9. Аќпараттың  ең кіші өлшем бірлігі болып не ќолданылады?

А) Бит.В) Байт.С) 0,1.Д) 8 разрядты сан.E) Символ.
10. 8 (8 бит) екілік разрядта берілген аќпараттың өлшемі:

А) Байт.В) Килобайт.C) Бит.D) Мегабайт.E) Гигабайт.
11. Жеке пікір немесе ой-пікірлерге байланыссыз  аќпараттың аталуы:

А) Объективті.В) Актуальды. С) Ең аныќтылыќ.D) Пайдалыныќ. E) Субъективті.
12 1 байт ќаншаға тең?

A) 8 бит.B) 9 бит.C) 10 бит.D) 10 байт.E) 9 байт.
13.  1 Кбайт ќаншаға тең?

A) 1024 бит.B) 2024 байт.C) 2042 байт.D) 2024 бит.E) 1024 байт. 
14. 1 Мбайт ќаншаға тең?

A) 1024 Кбайт.B) 1024 байт.C) 2024 байт.D) 2024 Кбайт.E) 2042 Кбайт. 
15. 1 Гбайт ќаншаға тең?

A) 1024 Мбайт.B) 1024 Кбайт.C) 2024 Мбайт.D) 2024 Кбайт.E)2042 Мбайт. 
16. Аќпараттарды жинаќтау, өңдеу және тасымалдаудың әдістері мен тәсілдерін зерттейтін ғылыми практикалыќ бағытты ... дейміз.

А) Информатика.В) Аќпараттыќ технология.С) Аќпарат.Д) Аќпараттыќ ќоғам.
17. Аќпаратты жинау, жинаќтау, саќтау, іздеу, өңдеу және беру әдістері мен тәсілдер жүйесі ол:

А) Аќпараттыќ технология.В) Басќару жүйесі.С) Информатика.D) Аќпараттыќ процесс.

E) Аќпараттыќ жүйе.

18. Ќазіргі заманғы иннформатиканың жалпы ќұрылымы ќандай?

А) Теориялыќ информатика, Есептеу информатика, Программалау,Информациялыќ жүйелер, Жасанды интеллект.
В) Есептеу информатика, Программалау, Жасанды интеллект.

С) Теориялыќ информатика, Программалау, Информациялыќ жүйелер.

D) АСУ, АСУТП, АСНИ, АОС, САПР. E) АСУ, АСУТП, АСНИ, САПР.
19. Бірќатар математикалыќ бөлімдерін ќұрайтын информатиканың бөлігі: 

А) Теориялыќ информатика.В) Есептеуіш техника.С) Программалау.

D) Жасанды интеллект.E) Информациялыќ жүйе.
20. Жалпы принциптерін ќұратын есептеу жүйесінің бөлімі:

А) Есептеуіш техника.В) Теориялыќ информатика.

С) Программалау.D) Жасанды интеллект.E) Информациялыќ жүйе.
21. Программалыќ жабдыќтау жүйесін ќұрастырумен байланысты жұмыс:

А) Программалау.В) Теориялыќ  информатика.С) Есептеуіш  техника.

D) Жасанды интеллект.E) Информациялыќ жүйе.
22. Аќпараттың екілік кодта берілу процесі ќалай аталады ?

A) Аќпаратты кодтау. B) Аќпарат.C) Мәлімдеме.D) 0,1 арќылы жазу.E) Технология.
23. ДК-де аќпарат ќалай беріледі ?

А) 0 және 1 сандарымен.В) Сандармен, символдармен, жиындармен.

С) Латын әріптерімен.D) Жиынның әртүрлі символдарымен.E) Орыс әріптерімен.
24. 1 бит  неге тең ?

A) 0 немесе 1. B) 2 немесе 3.C) 0 немесе 2.D) 1 немесе 2.E)3 немесе 4.
25. Оналтылыќ санау жүйесінде  сандарды жазу үшін ќолданылады:

А) 0 – 9 сандары мен  А – F әріптері.В) 0 – 9 сандары А –K. әріптері.

С) 0 – 7 сандары А – L әріптері.D) 0 , 1 сандары  А – P әріптері.

E) А – F әріптері  А – Y әріптері.
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